中国档案学会档案学优秀成果评奖办法
（2007年6月4日中国档案学会六届六届常务理事会讨论通过）

 

第一章   总则
 

    第一条 为落实人才强国战略，充分调动广大档案工作者的积极性和创造性，促进档案学研究的繁荣和发展，中国档案学会根据本会章程，在全国档案系统开展档案学优秀成果评奖活动，评奖活动每两年一次。

    第二条 档案学优秀成果评奖活动以科学发展观为指导，坚持“尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造”的方针，坚持“公开、公正、公平”的原则，为促进档案专业人才的成长和科研成果的转化创造良好的社会环境。

    第三条 中国档案学会档案学优秀成果奖，为全国性一级学会奖。

 

第二章   评奖范围
 

    第四条 档案学优秀成果类别：

   （一）档案学著作类；

   （二）档案学工具书、翻译著作类；

   （三）档案学术论文、评估咨询报告类；

   （四）档案文献史料汇编类。

    第五条 由省、自治区、直辖市和副省级市、计划单列市级报刊、出版社（有刊号、书号的）或省、部、解放军总部、军区、军兵种以上机关经正式批准印发的档案学专著、教材、科普读物、工具书、译著、档案文献史料汇编、论文等，均可申请评奖；已被有关部门采用并对实际工作有促进作用的评估咨询报告，由所在单位出具证明也可申请评奖。

    第六条 阶段性成果以及草稿、征求意见稿、试行稿、内部未定稿和打印稿，均不参加评奖；分卷的专著、论文、工具书，只能以总成果名义，在各卷出齐后方可申报评奖；系列丛书和论文其中相对独立的分册或论文，可申报评奖；对于交叉学科、边缘学科等的研究成果，其内容偏重于档案学的可申请评奖。

    

第三章   评奖标准
 

    第七条 档案学著作类。凡在档案学研究中有突出创见，提出了有影响的新观点、新理论，填补了某项空白，或对档案工作的重大问题，做了大量分析研究，所获成果对档案学或实际工作有重大贡献，在全国有重大影响的为一等奖；对原有理论有较多的补充和发展，提出了新观点、新理论，有较高的学术价值或促进了档案工作的发展，在某个省、自治区、直辖市或中央专业系统有较大影响的为二等奖；在某些方面对原有的理论、观点作了新的补充，得出某些新的结论，对某些地区或专业系统实际工作提出了解决的意见，有一定参考价值的为三等奖。

档案科普读物有特色，社会效益好，在全国有重大影响，档案界评价高的为一等奖；其成果有特色，对普及档案专业知识起到了重要作用，广大读者评价好，在全国有较大影响的为二等奖；其成果观点正确，文字流畅，受到读者较好的评价，在全国有一定影响的为三等奖。

    第八条 档案专业工具书、译著（包括中、外文互译，汉文字、少数民族文字互译）类。凡学术价值、实用价值高，在全国有重大影响的，翻译水平高，质量好，受到档案界普遍肯定的为一等奖；学术价值、实用价值较高，在全国有较大影响的，翻译质量好、受到档案界肯定的为二等奖；有一定学术价值、实用价值，翻译通顺，在某个省、自治区、直辖市或中央专业系统有一定影响的为三等奖。

    第九条 档案学术论文、评估咨询报告类。凡属于对档案学研究和现代化技术应用，有突出创见，提出了有影响的新观点、新结论，填补了某项空白，或对档案工作的重大问题，做了大量的分析研究和实验，所获成果对全国档案工作和现代化管理有重大贡献的为一等奖；对原有理论有较多补充和发展，提出了新观点、新结论，有较高学术价值或实用价值，在某个省、自治区、直辖市或中央专业系统内有较大影响的为二等奖；有一定学术价值或应用价值，在一定范围内有一定影响的为三等奖。

    第十条 档案文献史料汇编（包括档案学资料汇编）类。凡内容丰富，文字准确，编排合理，考订解释精到，检索方便，得到档案界或史学界高度评价，在全国有重大影响的为一等奖；内容丰富，文字准确，编排合理，考订解释清楚，检索方便，得到档案界或史学界高度评价，在全国有较大影响的为二等奖；内容丰富，编排合理，检索方便，得到某个省、自治区、直辖市或中央专业系统档案部门、史学部门的肯定，有一定影响的为三等奖。

 

第四章   申报与评奖程序
 

    第十一条 申报程序和规定。

   （一）中国档案学会的团体会员、个人会员和广大档案工作者，都可以根据本办法规定的范围和条件申报，每人只能申报一项成果（合作项目除外）。

   （二）申报评奖成果，要填写《中国档案学优秀成果评奖申请表》（一式15份）和有关证明材料（一式两份）。多人合作的成果只填写前5名作者姓名，集体成果以集体名义申报（填写单位、编委会、课题组等名称），署名次序都以成果正式发表时的顺序为准。

   （三）个人申报评奖成果需将申报表及附送的有关材料，交所在地区档案学会或专业系统档案学会审核汇总并填写审核意见后送中国档案学会办公室。

（四）申报评奖成果，论文每项交评审费200元（为中国档案学会个人会员者交150元）；著作和其它形式交评审费400元（为中国档案学会个人会员者交300元）。

    第十二条 评奖的程序和组织。

   （一）中国档案学会办公室对收到的申报评奖成果、申报表及其有关材料进行登记并进行初审合格后，提交有关专门学术委员会进行初评。

   （二）各专门学术委员会根据任务情况，分别成立3－5人的评审小组，具体负责进行优秀成果的初评工作。评审小组成员由各专门学术委员会协商提名，报经本会批准后，由本会聘任。评审小组对申报的评奖成果须逐项写出初评意见并提出获奖等级建议，

    第十三条 中国档案学会聘请高级专业技术人员组成评奖委员会，负责档案学优秀成果的总评工作。评委会根据申报情况，综合平衡，对各评审小组初评的结果逐项评议审查。评委会对已评审的成果，按其等级采取无记名投票决定，得票一等奖超过三分之二，二、三等奖超过半数以上成果，为评委会评定的获奖成果。

    第十四条 中国档案学优秀成果评奖委员会评出的获奖成果报中国档案学会常务理事会审议批准后，在本会网站和会刊《档案学研究》上公布。

 

第五章   奖励
 

    第十五条 由中国档案学会公布获奖名单、向获奖者颁发《全国档案学优秀成果获奖证书》，并向获奖者发出相应通知，建议将通知存入个人档案，作为考核、晋级和评定专业技术职务的依据之一。同时，建议获奖者所在单位根据实际情况，给获奖者适当的物质奖励。

    第十六条 多人合作的获奖成果，分别给前5名发证书；集体获奖成果的证书，只发给集体。

 

第六章   对评奖工作人员的要求
 

   第十七条 评奖工作人员（包括评审小组、评委会成员和与评奖工作有关的人员）要坚持原则、实事求是、客观公正，严格按标准和条件评审，不徇私情。

   第十八条 本会各专门学术委员会评审组和中国档案学优秀成果评奖委员会的成员，在评议审查中遇有涉及本人或亲属申报的成果，应当回避。

    第十九条 严守秘密，不得将评审情况向外泄露；不得擅自向申报评奖成果者解释和回答评审中的问题；遇有问题由常务理事会授权的评奖委员会或办公室统一解答。

